
فاطمه اسماعیلی از دختر 10 ساله‌ای می‌گوید که برایشان لحظه اصابت موشک را با 
اشک و آه تعریف می‌کند: »دختر 10 ساله‌ای داریم که موقع اصابت موشک در حمام 
بوده و ناگهان صدای خیلی شدیدی شنیده و در حمام به رویش بسته شده. او از شدت ترس و ضربه 

بی‌هوش می‌شود وقتی به هوش می‌آید با تلی از آوار 
و خاک روبه‌رو می‌شود. نیروهای امداد او را از زیر 
آوار بیرون می‌آورند اما پیکرهای خانواده‌اش، 
پدرومادر، برادر ۲۲ ساله و مادر بزرگش را می‌بیند. 
این غصه و این تصاویر مدام در ذهن این دختر 
10ساله یادآوری می‌شود و هر روز برایمان با 
حالت آشفتگی تعریف می‌کند. البته بعضی از 
بچه‌ها اصلًا حاضر نیستند از صحنه‌هایی که 
دیده‌اند حرف بزنند، آنها در شوک به‌سرمی‌برند. 

ما هم از آنها توضیح نمی‌خواهیم که مبادا آسیب 
بیشتری ببینند. همه آنها فعلًا تحت نظر مشاور و 
روانشناسانی که با ما همکاری می‌کنند قرار دارند. 
شیر خشک، پوشک، غذای کمکی، لباس و وسایل 
بازی آنها را هم با کمک خیران برایشان تهیه 
می‌کنیم. وضعیت جسمی آنها را هم یک پزشک و 

پرستار بررسی می‌کنند.« 

 روزهای غم‌انگیز بهت و شوک
مکث

یادداشت آغوش 15 مادر برای 10 کودک
گزارشی درباره کار تیمی چند بانو برای کودکان نجات‌یافته از زیر آوار

سیده‌کلثوم موسوی | خبرنگار | ۱۸ ساله بود که وارد حوزه علمیه شد. همان زمان 

گزارش
با خودش عهد کرد هر وقت به سطحی از دانش رسید و مسئولیتی پیدا کرد، 
فراموش نکند که مهم‌تر از هرچیزی کمک به همنوع و انسان دوستی است. همین 
هم شد. او مبلغ و مدرس نهج‌البلاغه و ساکن تهران است. فاطمه اسماعیلی ۳۷ سال به‌عنوان 
فعال اجتماعی در کنار بانوان مناطق مختلف تهران به خانواده‌های بی‌سرپرست و بدسرپرست 
رسیدگی می‌کند وگاه مسئولیت سرپرستی موقت ایتام را برعهده می‌گیرد. اما با شروع جنگ 
تحمیلی سوم، شرایط برای این بانوی ۶۲ ساله فرق کرد؛ او به همراه گروهی دیگر از بانوان به سراغ 
کودکانی رفتند که از دل خروارها خاک و زیر آوار نجات پیدا کرده و پیکرهای خانواده خود را 
دیده‌اند. اسماعیلی تاکنون سرپرستی موقت 10کودک را به همراه چند بانوی فعال دیگر به‌عهده 

گرفته. اوضاع و احوال این کودکان بی‌پناه و جنگ زده را از او جویا شدیم.

کامل شدن خانواده در آسمان‌ها
بامداد هشتم فروردین بود که موشک‌های آمریکایی-صهیونی منازل مسکونی در بروجرد را هدف قرار دادند 
و دکتر علی فولادوند و فرزندانش به شهادت رسیدند؛ علیرضا و حسنا. معصومه پیرهادی، همسر دکتر 

فولادوند نیز خردادماه امسال در جریان جنگ ۱۲ روزه به شهادت رسیده بود.

عکسی که در قاب شهادت نشست
 شهید مهسا اکبری، متولد ۸ فروردین ۱۳۹۰ بود. او هفتم فروردین و یک روز قبل از تولد ۱۵ سالگی‌اش در حمله 
وحشیانه آمریکایی - صهیونیستی به محله ۱۳ آبان شهرری به شهادت رسید. اوایل فروردین امسال مهساخانم 

چادرش را مرتب کرد و به مادرش گفت: عکسی از من بگیر تا زمان شهادتم قاب کنید.

دکتر رامونا میرحاجیان‌مقدم؛ نویسندهروایت تهران

صفحه‌آرا: سعید غفوری

 از سنگر قلم تا رسالت روایت 
در عصر هوش مصنوعی

جنگ در هر دوره میدان نبردی همه جانبه است. نبرد نظامی، 
اقتصادی، فرهنگی و اجتماعی و در سال‌های اخیر میدان نبرد 
علمی است، جنگ عرصه مواجهه ذهن‌ها، روایت‌ها و آگاهی‌ها 
بوده است؛ جایی که ستیز تنها محدود به میدان نبرد نمی‌شود 
و در ذهن‌ها، روایت‌ها و حافظه تاریخی جامعه نیز ادامه دارد. در 
چنین شرایطی کتاب و فرهنگ مطالعه نقشی فراتر از یک ابزار 
فرهنگی معمول پیدا می‌کنند؛ نقشی که رد آن را بارها می‌توان 
در تاریخ معاصر دید. کتاب در هنگام بحران جنگ، حافظه‌ساز 
و راهنماست و همزمان می‌تواند پناهگاه روانی و بستری برای 

ثبت حقیقت باشد.

نقش تاریخی نویسندگان؛ رشادت در سنگر کلمات
اگرچه واژه »رشادت« غالباً با میدان جنگ نظامی پیوند دارد، 
اما در تاریخ ایران و جهان نویسندگان بسیاری بودند که با قلم 
خود در برابر تحریف واقعیت ایستادند. آنها خطر حضور در خط 
مقدم، کمبود امکانات و حتی تهدیدهای مستقیم را به جان 
خریدند تا روایت‌هایی دقیق، انسانی و مستند ثبت کنند. این 
شجاعت فرهنگی، بخشی از سرمایه معنوی ملت‌هاست؛ زیرا 
هر جنگی 2 چهره دارد؛ صحنه نبرد و روایتی که از آن باقی 
می‌ماند. نمونه‌های متعدد از نویسندگانی که در دل جنگ 
یادداشت‌نویسی کردند، خاطرات رزمندگان را گرد آوردند یا آثار 
ادبی خلق کردند، نشان می‌دهد کتاب چگونه می‌تواند حافظه 
تاریخی جامعه را از فراموشی نجات دهد. ثبت تجربه و انتقال 

آن، نوعی مقاومت فرهنگی ‌ است.

کتاب؛ ابزار روشنگری ذهنی
در دوره بحران، جامعه بیش از هر زمان دیگری در معرض 
ترس، شایعه، قطبی‌سازی و حجم عظیم اطلاعات گمراه‌کننده 
قرار می‌گیرد؛ آن هم در زمانی که تصاویر، ویدئوها و حتی 
نقل‌قول‌های تاریخی جعلی با کمک هوش مصنوعی به‌سادگی 
تولید می‌شوند. در این شرایط، کتاب نقشی آرام اما عمیق ایفا 

می‌کند:
1-امکان فهم ریشه‌های بحران و کاهش هیجان‌زدگی عمومی

 2-انتقال تجربه‌های تاریخی و تقویت توان تصمیم‌گیری جمعی 
  3-ارتقای سواد رسانه‌ای و مصونیت در برابر روایت‌های دروغین 
  4-افزایش تاب‌آوری روانی جامعه از طریق ادبیات امیدبخش 

  5-فراهم‌کردن مرجعی پایدار در میان اطلاعات گذرا، نادرست 
یا دستکاری‌شده‌
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جشن تولدی که به عزا تبدیل شد
این روزها ایستادگی مردم تهران در برابر موشک‌های دژخیمان 
و شهادت مظلومانه هموطنان‌مان، برای اهالی بریانک یادآور 
 روزهای غم‌انگیز این محله در روزهای جنگ تحمیلی اول

)۸ سال دفاع‌مقدس( است؛ روزی که ده‌ها تن از اهالی این محله 
با موشک‌های رژیم بعثی به شهادت رسیدند.‌تهران همیشه شهر 
مقاومت بوده؛ از ایام دفاع‌مقدس ۸ ساله تا این روزها و ایستادگی 
جانانه مردم تهران در برابر دژخیمان؛ از دیروز و موشکباران رژیم 
بعثی تا امروز و پر کشیدن جان‌های بسیار که مقاومت و جانفشانی 
تهرانی‌ها را معنا کرده‌ است. اهالی محله بریانک اسفند ۱۳۶۶ را 
خوب به یاد دارند؛ همان روزهایی که تهران شاهد موجی از حملات 
موشکی شد و یکی از تلخ‌ترین رخدادهای آن در محله بریانک رقم 
خورد. این حمله که در خیابان شهید کردکاظمی امروز رخ داد، 
به‌عنوان یکی از سنگین‌ترین فجایع آن دوره در حافظه ساکنان 

پایتخت باقی مانده است.
اگر تاریخ محله بریانک را ورق بزنیم و از شهدای سرافراز این محله 
سراغ بگیریم، این محله حدود ۳۰۰ شهید تقدیم میهن کرده است. 
در این میان، ۳۵ نفر از اهالی بریانک تنها در یک روز، آن هم در 
دل همین محله پر کشیدند و در زمره ۳۰۰ شهید پرافتخار بریانک 
قرار گرفتند. ‌ در همان روزهای پرتنش اسفند ۱۳۶۶ ‌ چند خانواده 
به‌طور دسته‌جمعی جان باختند. آنطور که قدیمی‌های محله 
 تعریف می‌کنند، یک موشک‌ به خیابان عسکری قدیم اصابت و

۶ خانه را کاملا‌ ویران کرد و عده‌ای از اهالی بریانک که بیشترشان 
زنان و کودکان بودند به شهادت رسیدند. شهادت اهالی محله 
بریانک بر اثر موشک‌های رژیم بعثی، در تاریخ مقاومت و ایستادگی 
تهران نیز منحصربه‌فرد است. منابع مختلف، این حمله را از حیث 
شمار جان‌باختگان به‌عنوان یکی از تلخ‌ترین موشکباران‌های 
پایتخت نام برده‌اند. در خاطرات شفاهی اهالی محله بریانک، این 
حادثه ‌ حین جشن تولد کودکی به عزا تبدیل و لبخندهای زیبای 

کودکان بسیاری در آن پرپر شد.

روایت مادرانگی

اسماعیلی درباره کودکانی که از زیر آوار نجات 
پیدا کرده‌اند، می‌گوید: »ما یک تیم ۱۵ نفره 
هستیم به نام »مرزداران مهدویت«. فعالیتمان 
رسیدگی به ایتام و خانواده‌های بی‌سرپرست بود 
تا اینکه با شروع حمله‌های رژیم صهیونیستی 
به میدان آمدیم و سعی کردیم آغوش امنی 
باشیم برای کوکان جنگ‌زده و بی‌پناه. در حال 
حاضر مشغول رسیدگی به 10 کودک هستیم 
که از نظر روحی به‌شدت آسیب‌دیده هستند و 

بعضی‌هایشان جراحت دارند و تحت درمانند. 
آنها بی‌قرار پدر و مادر هستند و همکارانم سعی 

می‌کنند با محبت مادرانه آنها را آرام کنند. 
این بچه‌ها بعد از نجات، در خانه همسایگان و 
اهالی محل بودند که توسط رابطان شناسایی 
شدند و به 4 خانه امن منتقلشان کردیم. فعلًا هم 
به پرستاری و مراقبت از این بچه‌ها مشغولیم تا 
اوضاع سامان بگیرد، اقوام و بازماندگان اطفال را 

پیدا کنیم و به آنها تحویل دهیم. «

پدرومادرشان را در خواب صدا می‌زنند

 فاطمه اسماعیلی درباره نگرانی‌های این 
کودکان می‌گوید: »ما در قالب 3 تیم 5نفره 
مشغول به فعالیت هستیم اما خیلی از خانم‌ها 
از مناطق دیگر هم یاری‌رسان ما هستند. 
بچه‌ها علاوه بر جراحات متعدد، از نظر روحی 
به‌شدت آسیب دیده هستند. سعی می‌کنیم 
مرهم زخم آنها باشیم. در حال حاضر مراقبت 
از 6 دختر و 4 پسر را برعهده داریم، از نوزاد 
‌۵ماهه تا نوجوان 10ساله. شب‌ها را کنار این 
بچه‌ها نوبتی بیدار هستیم چون هرکدام از آنها 
استرس و نگرانی خود را به‌نحوی نشان می‌دهند. 
بعضا پدرو مادرشان را صدا می‌زنند و با گریه 

از خواب بیدار می‌شوند و این حال و روزشان 
نگرانی و ناراحتی‌مان را مضاعف می‌کند. آن 
لحظه جگرمان تکه تکه می‌شود تا این بچه‌ها 
را در آغوش می‌گیریم و آنها را آرام می‌کنیم 
و از شدت گریه خوابشان می‌برد.« این فعال 
اجتماعی که عمر خود را وقف کمک به مردم 
کرده است شرایط کودکان یادشده را اینطور 
تعریف می‌کند:» بچه‌های بزرگ‌تر می‌دانند پدر 
و مادرشان شهید شده‌اند، اما ما کودک ‌۵ماهه، 
‌۸ماهه و یکی دوساله داریم که این لطمه را 
نمی‌دانند و بهانه‌هایشان برای آغوش گرم پدر 
و مادر تن هر انسانی را از شدت غصه می‌لرزاند. «
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افقی:
1- روانداز خفته- جنس 
پیست‌های دوومیدانی- 

وزیدن باد
2- گروهی از مهره‌داران 
خونسرد- شیرینی پسته‌ای 

تبریز
3- تکرار حرفی- بی‌اعتنا به 
قیدوبندها- بزرگ‌ترین دریاچه 

مصنوعی ایران
4- بندری در حاشیه دریای 

خزر- فرعی- اجازه
5- کرم کدو- مگس- قشر، 

پوسته
6- بی‌خردی- متقارب- 

فرآورده‌ای لبنی
7- گرم‌ترین سیاره- 
سجده‌کننده- در گذشته 
مسئول برقراری نظم در شهر 

بود
8- مخفف اگر- انس- 

دیوانگی- بله شیرازی
9- سرپوش- نارسانا- پدر عرب

10- نوعی نارنگی- برهان- 
کتاب مشهور ملاصدرا 

11- بی‌حیا- قانون مغولان- 
گلی زینتی

12- امر به آمدن- زیرین- 
سروصدا

13- نامربوط- آشوب، غوغا- 

کشنده بی‌صدا
سبک  هواپیمای   -14
بی‌موتور- از تیم‌های فوتبال 

بوندس‌لیگای آلمان
15- کاشف قانون وراثت- 

تبعیدگاه ناپلئون- پایان

  
عمودی:

1- بابا- زیرین- خاتون
2- مادر ادبیات کودک و 

نوجوان در ایران- نفی عرب
3- موی مجعد- حالتی 
مخصوص زن آبستن- تکیه 

قدیمی شهر ری
4- اقامتگاه تابستانی- برقرار و 

پابرجا- سال آذری
از  آرامش‌یافتن-   -5
خودروساز  شرکت‌های 

آمریکایی- باتجربه
6- گرفتن- جنگ و جدال- 
نوعی بیماری ویروسی تنفسی

7- عقیده- شادمانی و نشاط- 
جای بند در کمر شلوار

8- بدن- یکی از سه حالت 
ماده- همسر مرد- پراکندگی

9- نوعی خیار- نشسته- نوزاد 
گوسفند

و  نقالان  رئیس   -10
معرکه‌گیران در دوره صفوی- 

اقامت گزیدن- بزرگداشت
11- عنکبوت پشمالو- از انجیل‌های 

معتبر- پیشرفته
12- دانه نهان‌زا- ایمنی و آرامش- 

پستانداری جونده
13- لباس رستم- درختی با برگ‌های 

پنجه‌ای- تعجب زنانه
14- بله فرانسوی- نمایشنامه‌ای نوشته 

مرحوم اکبر رادی
15- شهرستانی در استان همدان- 
تخته‌های ضخیم زیر ریل- کلمه استثنا
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945178362
823564719
671329548
587946231
134257986
269831475
416795823
358412697
792683154

متوسط

  2   8    
5    4  1   
 4 7   6  3  
2  9   5    
 1      4  
   7   3  1
 5  6   9 1  
  8  3    7
   9   5   786519243

925643817
431728965
574831692
218965374
693472581
359187426
847256139
162394758

ساده

متوسط

392158674
586347192
147296835
239415786
715863249
864729351
453672918
928531467
671984523

سخت

   1 7     
8 2  5      
6      5   
 8   4  2   
1        6
  9  3   7  
  6      3
     2  9 7
    8 3    

ساده

  6 5 1 9    
 2    3 8  7
4 3   2  9 6  
5 7 4 8     2
  8 9  5 3   
6     2 5 8 1
 5 9  8   2 6
8  7     3  
   3 9 4    


